

**Date of Sermon: 2014年三月2日**

## 基督復活的那日(十一):

### 門徒的反應

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

#### 經文

約翰福音20:3-10節:「<sup>3</sup>彼得和那門徒就出來，往墳墓那裏去。<sup>4</sup>兩個人同跑，那門徒比彼得跑的更快，先到了墳墓，<sup>5</sup>低頭往裏看，就見細麻布還放在那裏，只是沒有進去。<sup>6</sup>西門彼得隨後也到了，進墳墓裏去，就看見細麻布還放在那裏，<sup>7</sup>又看見耶穌的裏頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。<sup>8</sup>先到墳墓的那門徒也進去，看見就信了。<sup>9</sup>因為他們還不明白聖經的意思，就是耶穌必要從死裏復活。<sup>10</sup>於是兩個門徒回自己的住處去了。」

路加福音24:11-12節:「<sup>11</sup>她們這些話，使徒以為是胡言，就不相信。<sup>12</sup>彼得起來，跑到墳墓前，低頭往裏看，見細麻布獨在一處，就回去了，心裏希奇所成的事。」

#### 上週回顧

主賜蒙其差遣者恩典得以站立得住，使其心因主的復活而喜樂，願意向人傳講他的復活，使人亦得這天上的喜樂。故，「蒙主差遣者是有福的」，這蒙差者是聖靈與之同在者，他必受聖靈的引導，使人「想起基督所說的話」，也必聽父的命令，「榮耀祂的兒子」，使基督與父「同享榮耀，就是未有世界以先，基督同父所有的榮耀。」使徒教訓的重點在於此，故蒙主差遣者必遵守使徒的教訓。我們也知道我們將來必與主基督同掌王權。

#### 為何特別題彼得？

主安排他復活後，讓天使最先見到他，再由天使告訴婦女，後由婦女告訴告訴門徒，最後，主才向這些門徒顯現。我們已經講完了天使與婦女的部份，今天則講門徒部份。請注意，我們依舊佇足在主復活那日凌晨時分。

在天使的差遣中為何特別題到彼得，「**妳們可以去告訴他的門徒和彼得**」(可16:7)？是不是因為彼得是使徒之首，地位崇高，比其他門徒更重要，更偉大，曾經對主說「**你是基督，是永生上帝的兒子**」？天主教持這觀點，因而認為彼得在基督教會中當受無比的恩寵。然而不是這樣的，因彼得是所有門徒中唯一三次不認主的人，可見他外表看似強壯，卻是門徒當中最懦弱的一位。若主這時不特別眷顧他，他必無膽到加利利，無臉見主的面。

我們再次看到，上帝對軟弱的門徒顯出實際的護理，他們的信與不信的歷程皆在上帝的掌管之下，也皆出於上帝良善的動機。上帝使他們先後聽了二批婦女的見證，但卻一直等到他們親眼看見，親手摸過復活的他，並且主再向他們說話，他們心裏才堅定地相信主真的復活了。

#### 婦女見證的功效

聽到婦女見證的門徒中只有彼得與約翰有反應，他們兩位聽了之後便急急起身到耶穌墓前，為要印證婦女所言。11位門徒中僅這2位有反應，這雖算少，但也已符合二三人做見證的標準。我們從這兩個人的反應已然看到婦女見證的果效，那原來膽小如鼠的門徒因而重新得力，有勇氣

地奔向耶穌墳墓，(請注意，他們這舉動已將他們處在受自己同胞的咒詛的狀態中，因他們是奔向被十架定罪的耶穌。)

### 彼得與約翰用跑的往墳墓去

當門徒被婦女的見證甦醒後，他們做了什麼事？聖經記，「**彼得和那門徒就出來，往墳墓那裏去，兩個人同跑。**」人身體的動作反應著他心理的狀態，是失望悲傷，還是喜樂興奮。抹大拉的馬利亞跑向門徒乃是帶著失望悲傷之情，然約翰和彼得跑向墳墓卻帶著興奮，驚奇，訝異，不敢置信之情。

門徒的跑的反應出他們的心中是喜樂的，這喜樂必是聽到主復活的好消息而來。但，若他們不信所聽到的，心中豈會喜樂？請問大家，是不是聽到主復活信息的人都顯出信心與內心的喜樂？這問題的答案就不是百分百。有人說，使人的心謙卑比使橡木彎曲更難。然，凡謙卑在基督面前者，喜樂無比，甚比做君王；反之，不願謙卑在基督面前者，終必憂傷，而無半點喜樂。因此，我們當留心驕傲作祟，阻擋屬天情感的喜樂。

### 道種的不滅性

門徒雖沈睡，但他們信心的種子依在，對主的愛的心依存，這種子並未被他們的罪孽所撲滅。現在，因著婦女們的見證，使得他們內蘊信心的種子活了過來；門徒心中已有道種，傳基督復活福音的婦女使那道種活起來。這就是屬天信心的特質所在，燈火雖將殘，但卻不會滅絕。

這樣的情形也出現在使徒行傳第17章。保羅在庇哩亞傳道，那裏的猶太人未聽保羅佈道之前是不認識基督的，但聖經說「**這地方的人賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道是與不是。**」(第11節)保羅的傳道使他們(那從舊約聖經而來所建立信心種子)被澆醒起來，因而他們在聽道後的聖經查考，確切知道保羅傳講的道之是，於是他們中間便多有相信的，其中有希臘尊貴的婦女，亦有男子。

所以，信心種子的有無至為重要。但我們也見到，這種子可能沈睡而暫時無法發芽，但一旦時機成熟，主必使之甦醒起來。是的，聖靈上帝於五旬節降臨，已在各個時代撒下信心的種子給主的百姓。

### 門徒的反應

彼得與約翰「**兩個人同跑**」，約翰比彼得先跑到墳墓當在意料之中的事，因他較年輕。不過，約翰卻只跑到墓口，低頭向內看墳墓裏的情形而已，反倒是後到的彼得先衝進墳墓內，親身看到裏面的情形。彼得不僅看見細麻布，又看見裏頭巾在另在一處捲著，沒有和細麻布放在一處。(註：猶太人的習俗乃將裏頭巾與細麻布分作兩塊布，前者包頭，後者包身體。)當他見了這樣的情景之後，聖經說，他就信了。停在墓口的約翰後來也進入墳墓內，也是見了就信。這告訴我們，中途雖有變化，但向前行者必得著主復活的信心，而那停滯不前的人，必得不著冠冕。

約翰此一時快，彼得那一時快，這正反應教會的實況，有人這一時雖快於他人，但另一時卻可能在那人之後，「**據此看來，這不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的上帝。**」(羅9:16)當主的手拉住你時，你跑快些，他放了，則慢些，一切都在主的恩典下競跑，所以我們不能說誰不能到那指定的目標。所以，不是跑得快就好，還必須跑到終點。你若不能跑，用走的；若不能走，就用爬的，無論如何，不能停滯不前，總是要想盡辦法到達終點。這是有關生死之跑走爬，這樣，我們的身體雖隨時日而朽壞，我們的內心卻可一日新於一日(林後4:16)。

### 純真的約翰

約翰自己寫下這麼一句話，「**他們還不明白聖經的意思，就是耶穌必要從死裏復活。**」在這裡，我們又必須注意約翰的純真，他忠實地寫下自己的缺點與惡行。他曾與主生活，曾親耳聽主言，

但卻不明白聖經的意思，這是何等羞恥的事！但他卻不掩蓋這羞恥，將之寫下，為要警惕我們不得如他般。這是真誠，屬靈基督徒所立下的典範。

約翰之舉乃警惕我們，失敗之因乃是忽視主的話，進而失準，失真。因此，當我們失敗時不可怪罪聖經，說，聖經是過時的，不明的，以致我失敗了。若我們將上帝的聖經認定是不完美的，當我們面對上帝時，將無地自容，無法再說任何一句話。

### 「他們還不明白聖經的意思」

彼得和約翰要見了才信，耶穌卻說：「你因看見了我纔信，那沒有看見就信的有福了。」（約20:29）後來，保羅說：「我們行事為人是憑著信心，不是憑著眼見」（林後5:7），無論是聽見或眼見，凡信者皆蒙福。所以，不見他而信的是有福的，以信而行者，將來必以眼見而行。所以，我們卻不可學這些使徒如多馬，約翰，彼得等需摸或見才信，也不要以為他們是我們的例子，可以要求主說，「除非讓我見到你，否則我就不信。」因我們絕不可能求得，因此也不可能得到救恩。

### 進天國之人的特質：搶跑第一

彼得與約翰雖同跑，但兩人卻搶著做基督復活第一個證實婦女所言的見證者，這樣對屬天事爭先恐後的去做是件美好，蒙主喜悅的事。耶穌在馬太福音11:12節說：「天國是努力進入的，努力的人就得著了。」*The kingdom of heaven suffers violence, and the violent take it by force, and possess it.*」這裏的「努力」一詞之英文是「violence」，也就是，進天國的人要用極大的力量才能進得去。耶穌在路加福音13:24節又說：「你們要努力進窄門。我告訴你們，將來有許多人想要進去，卻是不能。」「努力(strive)」到底什麼意思？有一個景象或許可以讓各位意會之：大陸春運時，回鄉過節的人需要花很多大氣力才能擠上火車，若不施力就上不了車，也就回不了家，過不了節。這正是「努力」要表達的，不努力的奢談進窄門。

### 使徒保羅的典範

使徒保羅是個跑者，他持續地跑著，從未停下，也從未向後看，因為他知道若停下腳步數算曾走過的痕跡步數，必被別人趕上。沒錯，保羅的心態就是要跑第一，他說：「豈不知在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人？」（林前9:24a）

但是，這屬天的競跑卻與地上的競賽不同，保羅接著說，「你們也當這樣跑，好叫你們得著獎賞」（林前9:24b）請注意保羅用多數詞「你們」，而不是單數的「你」。保羅怎樣地跑，他也要基督徒學他那樣地跑，他心中所盼望的是他與他們一齊得獎賞。這就是教會生活的祕訣，跑者當帶著他人同跑，同得獎賞；你若跑，你必得獎賞；我若跑，我必得獎賞，凡跑者，都必得獎賞。

用「跑」以為比喻使我們易懂，但跑必須有方向，要向著標竿直跑，那跑錯方向的人必快速地遠離預定的目標，也必得不著「上帝在基督耶穌裏從上面來的獎賞。」（腓3:14）那，我們怎知跑對方向？怎知標竿何在？保羅離世前說了這麼一段話，「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留。」（提後4:7-8a）所以，基督徒的跑是一生的事，跑時有仗要打，有道要守；所打的仗是堅定教會信仰的仗，所守的道是父上帝在主耶穌基督裏的救恩，「耶穌基督是大衛的後裔，他從死裏復活」。

不僅如此，保羅也說，「我們的盼望和喜樂，並所誇的冠冕是甚麼呢？豈不是我們主耶穌來的時候，你們在他面前站立得住麼？」（帖前2:19）所以，向標竿直跑的人跑時願意扶助那些軟弱者和他一起跑，使他們亦可得冠冕。這樣的生命是舊新約屬主的人必然的表現，就如今天詩篇第25篇，當大衛自己經歷主的赦免其罪，指示，憐憫和慈愛，恩惠與保守之後，最後他說：「上帝阿，求祢救贖以色列，脫離他一切的愁苦」（注意紅字）。凡有這樣生命的人將來的榮耀必將加增，這也就是我們服事主，服事教會，服事弟兄姐妹所帶來的福氣。

請大家注意，保羅說他乃是跑向「**按著公義審判的主**」，而不是跑向有恩典有憐憫的主，也說這也是我們大家所面對的主，「**不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。**」提後4:8b) 親愛的弟兄姐妹，當像亞伯拉罕看齊，相信主的應許，並耐心地等候應許的實現。信他得生命者必得生命，信他者必得見他。